

DIARIO DE LA MARINA EDICION DE LA TARDE

Inscrito como Correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana



Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España

De hoy

LA ESCUADRA INGLESA. Madrid 9 de Septiembre.—Ha zarzado de Valencia la escuadra inglesa del Mediterráneo.

EL MINISTRO DE MARINA. Es esperado en Barcelona el ministro de Marina, señor Cobián.

UNA SOLUCION

Merece recogerse y dar á conocer la que propone El Combate, de Sancti-Spiritus, para liquidar los haberes del Ejército libertador.

Al advenimiento de la paz fueron colocados en puestos públicos retribuidos gran número de individuos procedentes de las filas revolucionarias; la mayor parte de ellos, según El Combate, incapaces. Les dieron los destinos á título de recompensa.

Pues bien: en vista de eso y de que en los más de los casos, al decir del colega espirituario, el servicio retribuido era nominal y no efectivo, á todos los funcionarios procedentes de las filas revolucionarias debe descontarse de sus haberes de soldados la mitad de los sueldos que hayan cobrado durante todo el período de la intervención americana.

Si se alega que dichos sueldos representan el equivalente de lo que en otras ocupaciones hubieran podido ganar los que peribieron, debe contestarse que sin el maná de la intervención, la inmensa mayoría hubiera estado inactiva y quedado en la miseria, como los miles de revolucionarios para los cuales no alcanzaron los destinos públicos. "De modo—agrega El Combate—que lógica y justamente pensando, es forzoso convenir en que los individuos del Ejército Libertador

que hasta el presente han estado cobrando sueldo del Tesoro Público, deben la vida á esta sola circunstancia; mientras muchos, muchísimos de sus compañeros han terminado sus días de la manera más lastimosa, tan solo por no haberles sido posible obtener un puesto público retribuido.

Además de esa economía, que no es despreciable, propone otra mucho mayor El Combate: que con excepción de los libertadores no nacidos en Cuba, no se pague á los que han estado en la manigua prestando servicio armado más que el haber de simple soldado. Los que obtuvieron grados deben conformarse con la gloria de haberlos conquistado, máxime teniendo en cuenta que los generales, jefes y oficiales salieron mejor librados en la guerra que los soldados, pues con raras excepciones los primeros comieron, vistieron y fueron atendidos mejor que los últimos.

Quien esto escribe—concluye diciendo el periódico de Sancti Spiritus—tiene derecho, por su grado, á tres mil doscientos ochenta pesos de haberes: descontándosele doscientos veinticinco pesos de cuatrocientos cincuenta que ganó en un puesto público al principio de la Intervención y el exceso de sueldo de soldado, sus haberes vendrían á quedar reducidos á seiscientos setenta y cinco pesos, á los cuales no sentiría renunciar también, siempre que su plan fuese adoptado por las Cámaras: á ver si el atajo de jefes y generales que están pegados al biberón son capaces de iguales desprendimiento y patriotismo!

Un tanto radical y expeditiva es la solución que preconiza El Combate, pero forzoso es convenir en que, de adoptarla, se simplificaría mucho el grave y cada día más difícil problema de la paga del ejército.

EL VIAJE DEL PRESIDENTE

Después de reproducir el artículo que con este mismo título publicamos no ha mucho, hace El Cubano Libre, de Santiago de Cuba, las siguientes declaraciones:

No rezan con el partido Nacional de Oriente los juicios que apunta el DIARIO DE LA MARINA al tratar de la actitud de los elementos políticos de esta

región y de las previsiones de éstos sobre el viaje presidencial.

El partido Nacional de Oriente aguarda al Jefe del Estado en la más digna de las actitudes, sin arrogancias y sin servilismo; pero con la seriedad y el decoro que corresponden á una gran fuerza representativa de la opinión pública, con derecho á hacer constar la realidad de su valer moral y la eficacia de sus patrióticos servicios en pro de la consolidación de la República y de los prestigios del actual gobierno, á cuyo jefe contribuyó á exaltar con la fuerza abrumadora de sus legiones electorales, que son las mismas que ahora se disponen á ofrecer al Sr. Estrada Palma una recepción de gran solemnidad popular.

Los nacionalistas de Oriente, poderoso factor del gobierno por su amor al trabajo, jamás obstruirán los planes justicieros del señor Estrada Palma, sino que, por lo contrario, los apoyarán para imponerlos en la realidad política; pero han de aspirar, por la misma justicia que se invoca, á dejar sentir su legítima influencia de colectividad popular, la más grande que existió jamás en Oriente para sostener los fundamentos de la patria.

Bien merecen las anteriores declaraciones, y sobre todo la condicional con que terminan, algunos comentarios, que dejamos para nuestra próxima edición.

Centro de Comerciantes e Industriales.

Esta prestigiosa corporación, que tan buenos servicios viene prestando á la Administración y á las clases productoras, sirviendo de mediador entre ambos elementos, se ocupa en la actualidad del estudio y discusión del proyecto de reforma arancelaria, redactado por la comisión que nombró con tal objeto la Junta Directiva, habiéndose designado los lunes, miércoles y viernes, para realizar tan importantes reuniones, á las que asistirá, sin duda, nutrida representación de las clases interesadas en un asunto de tan vital interés para el desarrollo de la Agricultura e Industrias del país, y desenvolvimiento del comercio.

DE UNION DE REYES

Septiembre 8 de 1903. Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.

Mi distinguido amigo: Siempre agrada contestar á los que, abandonando, aunque sea en parte, á los suyos, se acercan á nuestro campo, apoyan nuestros ideales y con nosotros contribuyen

á que cese el malestar creado por los acuerdos que tomaron los fabricantes que se reunieron en Matanzas el día dos de Agosto pasado, y que fueron, según nuestras noticias, los señores don Joaquín Piedra, del Ingenio "Feliz"; don Segundo Bolet, del "Jesús María"; don Pedro G. Magriñá, en representación de D. Manuel Díaz, del "Jicarita"; don Julio de Cárdenas, del "Santa Catalina"; D. Joaquín Gumá, del "Santa Filomena"; D. Baltasar Urbistondo, del "San Ignacio"; D. José Lézama, del "Unión"; D. Serafín Martínez, del "Flora"; D. Francisco Cuadra, del "Armonía"; D. Javier Peralta, en representación de los Sres. Arenal y Lamadrid del "Carmen"; D. Javier Peralta en representación de D. Pedro Arenal, del "Socorro" y D. Fernando Calvo, del "Triunvirato".

La carta del Hacendado matancero merece contestarse punto por punto. Deploramos que nuestra falta de competencia y los apuros de la siembra de frió en este año, en el que no se ha podido preparar el terreno por la abundancia de las lluvias y la escasez de metálico, nos impida disponer del tiempo y de la calma necesarios para contestar la referida carta. Mientras la mayor parte de los fabricantes durante el tiempo muerto se huyen de sus fincas, los colonos, sin tregua ni descanso, siempre agobiados por las obligaciones que tenemos que cubrir, preparamos y cuidamos nuestros campos para ofrecerle á los fabricantes á su regreso, que coincide con el de las golondrinas, el mayor número posible de arrobas de caña y de la mejor condición. La ventaja, en este caso, es muy apreciable á favor del hacendado que puede con toda calma preparar su defensa y estudiar los datos y antecedentes, pero, confiados en la razón que nos asiste y en la sinceridad de los propósitos que siempre han inspirado al que suscribe, vamos á contestar al autor del artículo en blanco que se publicó en el DIARIO DE LA MARINA correspondiente al día diez y ocho del corriente mes.

Es de lamentar que el Hacendado á quien nos referimos, para justificar su retirada, aplauda el calificativo de egoísta que, entre otros, dispensó á los colonos El Correo de Matanzas.

El Hacendado matancero no tiene en cuenta que él, apartándose de los suyos, si es que ha pertenecido á los accionistas del Trust, cosa que no dudamos porque la mayoría de los fabricantes se han americanizado y tratan de imitar lo que la Gran República tiene de malo, que es siempre lo que más se copia, como sucede con esas potentes asociaciones que se han creado para explotar determinados negocios e industriales; ó si, por el contrario, ese Hacendado, dando una prueba de espíritu de justicia, que es el único que nos podrá unir y hacer fuertes, se aparta de los de su clase y, apreciando por sí solo los

hechos, fija el justo medio, que es lo mismo que hemos pedido desde el primer momento, que se busque, en una base mucho más favorable á los deseos de los colonos que la aceptada por los fabricantes que combatimos, y, por ello, nos da en gran parte la razón, podrá calificar con justicia de egoísta actitud general de los colonos y, en particular, la del colono que suscribe!

Si tenemos razón, si el Sr. Hacendado matancero termina su carta dando á los colonos mucho más de lo que dan los coaligados, no hemos querido fijar lo que estimamos como justo medio, porque entendemos que no debe éste fijarse ó determinarse por una sola de las partes interesadas; si nuestro buen amigo y competente auxiliar, así reconozca nuestro derecho, puede con razón aceptar los calificativos que sin motivo fundado nos ha regalado El Correo de Matanzas!

No se quiere reconocer con sinceridad y lealtad que el colono que suscribe no ha pedido nada, absolutamente nada, que no se inspire en la justicia, en la equidad, en la armonía, en el justo medio, en lo que sea recíproco, y que ha condenado los medios violentos, radicales y las imposiciones, vengas de donde vengas, según lo demuestran todas sus cartas. Si sobre este particular insistimos en esta carta, aunque ya lo exponíamos con toda claridad y precisión en la anterior, porque no queremos que se nos haga responsables de procedimientos que no hemos defendido ni de imputaciones que no hemos hecho. Cada cual cargue con sus culpas y no pretenda el casi justo Hacendado matancero descargar lo que á los suyos corresponde en el Colono de Unión de Reyes, que le repite, no discute su representación de los colonos perjudicados por los fabricantes, y sólo expresa su criterio personal, su modo de apreciar la cuestión que ha dividido y roto violentamente las buenas relaciones que existían entre fabricantes y colonos, creando un malestar que todos debemos deplorar, por las consecuencias que pueda ocasionar.

No han sido los colonos, no ha sido, por lo menos, el Colono que suscribe, los que han fijado el precio para las compras de cañas: no lo hemos fijado, como se hablaba por nuestra exclusiva cuenta, porque, como queda dicho, es difícil acertar cuando una sola de las partes interesadas, influida por el egoísmo que es natural que exista á nuestro favor cuando determinamos ó fijamos nuestras relaciones, de cualquier clase, con los demás, nos dificultaría llegar al justo medio, á lo equitativo, á lo que permitiera á las dos partes, tan íntimamente ligadas en sus intereses, desenvolverse y desarrollarse en condiciones normales.

No crea el Sr. Hacendado matancero que desconocemos los gastos que tienen los fabricantes, ni los sacrificios que

hacen muchos, con el aplauso de todos los que se interesan por el porvenir de este país, para conservar sus fábricas en estos momentos tan críticos, sin que estas manifestaciones rectifiquen en nada nuestras anteriores apreciaciones, que nunca tuvieron el carácter general que, maliciosamente, se les quiso dar. Para conocer los datos que pide el Hacendado á quien contestamos no tenemos que mirar, como él lo hace, hacia el pasado, del que parece que están algunos enamorados, porque en él en lugar de recibir, como ahora dicen que reciben, mucho cuero, lo daban á blancos y á negros en todos sentidos; p r que, entonces, todo podía considerarse como ganancia sin tener que luchar con la competencia y con los progresos de la industria azucarera. Algo conocemos de los gastos que tienen los fabricantes, pero, nuestros cálculos serán más exactos y firmes si el Hacendado de Matanzas se toma el trabajo de publicar los que ya tiene escritos y que no remitió con su carta en gracia, según dice, al Hacendado que depreciamos no tiene necesidad de tal demostración, pero que hace mucha falta que conozcamos en todos sus detalles los colonos para fundar nuestras peticiones.

Los fabricantes en la reunión de Matanzas fueron los que fijaron los precios, que seguramente, se fundaron en el resultado de esos datos que hoy, uno de la clase, pide á los colonos, y, especialmente, al colono que, desde Unión de Reyes, se ha permitido escribir algo sobre estas importantes cuestiones que, hasta ahora, se habían resuelto privadamente y por cada fabricante en particular.

No somos los colonos los que estamos obligados á llenar el estado en blanco publicado en el DIARIO el 18 de Agosto. Los fabricantes fundan en los datos que en él se piden sus acuerdos, dicen, lo repetimos, á todo el que quiera oírlo, "esto es cuestión de números, van nuestros libros", y sin que nosotros dudamos, como parece creerlo el Hacendado matancero, porque los fabricantes no exhiben sus libros, creemos que si una persona ó colectividad dice que pierde en un negocio y que sus números y libros lo demuestran, á ella, que le han servido de base sus cuentas para fijar el precio de las compras, le corresponde probar que esa base es justa. Vengan pues esos números y quizás su publicación sea un medio para llegar á un acuerdo equitativo, que es el que hemos defendido, por estimar que redundará en

Arreglarse niñas que vamos al Malecón. Hotel y Restaurant EL JEREZANO PRADO 102.

SE REALIZA. Una gran cantidad de cintas de fantasía, tafetán y otras. Tiras bordadas, encajes Orientales y otras clases. Todos los meses se reciben los Patrones, moldes y libros de Modas. "AU PETIT PARIS"—OBISPO 98.

SE ALQUILA. próxima á desocuparse, la casa Suárez n. 52, se alquila: es de moderna construcción, con sala de dos vanillas, 2 salidas, 5 cuartos, hermosa cocina, buen patio, dos inodoros, baño, pisos finos y muy fresca. En Suárez 25 y 28 Informar. DR. J. A. TREMOLS. Especialista en Enfermedades del Pecho y Enfermedades de los Niños. MANRIQUE 71.—Consultas de 12 á 3.

TARJETAS DE BAUTIZO. El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas. OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.

A las madres, á las Crianderas. Si queréis tener buena y abundante leche y que vuestros hijos y niñas se nutran, sean sanos y hermosos, que no tengan fiebres y que echen sus dientes y mueltas, sin modificaciones de ningún género, tomad vosotros BÍOGENO de Trémois y los veréis siempre contentos y saludables. El BÍOGENO nutre, repone, fortifica y preserva de enfermedades. De venta en todas las boticas.

Otro duelo... ..á espada?

Indudablemente, no hay pan; porque si lo hubiera, como los duelos con pan son menos, no habría tantos duelos, ni tantas historias sangrientas, ni tantos quebrantos en la piel. El batirse está á la orden del día: Fulano de tal se batió á espada; Citano batió el record de los automóviles, y Perenejo piensa montar un tren de batir. El pueblo sufre y llora; pero ese sufrimiento y ese llanto tienen remedio: como es verdad que los duelos con pan son menos, cuando el pueblo soberano esté en duelo de pobreza, compre una máquina de coser de La Estrella Cubana, que son las máquinas que batan el record, porque además de ser las más buenas y las más hermosas, las regalamos por un peso semanal y sin fiador!

Alvarez, Cernuda y Compañía OBISPO 123

CUBA Y AMERICA REVISTA ILUSTRADA

Se publica todos los domingos; un magazin mensual y cuadernos semanales de gran lujo con una portada de dibujo distinto en cada número, impreso en colores; numerosos y brillantes grabados confeccionados en Filadelfia, Nueva York, Barcelona y en la Habana por Taveira.—Colaboración de distinguidos escritores sobre política, intereses generales, arte, crítica y literatura.—Publica una novela en serie.—Posee su tipografía y prensas propias, las más modernas para la obra tipográfica que realiza la imprenta EL TRABAJO, Amistad 63.—Lectura abundante, instructiva y amena: un volumen de 600 páginas al trimestre y más de 300 grabados.

Suscripción mensual 80 cts. plata Española. Están ya á la venta á DOS PESOS PLATA en esta Administración los escasos ejemplares que quedan del número de 20 de Mayo, América en 1903.—Se regalará á los que se suscriban por un semestre.

EL LAUD DEL DESTERRADO A 30 centavos plata

Pídase "VINO QUINIUM BARRAQUET" EN DROGUERIAS Y BOTICAS. Excelente Antipalúdico TONICO RECONSTITUYENTE.

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS la Curativa, Vigorizante y Reconstituyente Emulsión Creosotada DE RABELL. PROVEGA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECHO.

JUEVES 10 DE SEPTIEMBRE DE 1903. FUNCION POR TANDAS A LAS OCHO Y DIEZ. EL SANTO DE LA ISIDRA. A LAS NUEVE Y DIEZ. GAZPACHO ANDALUZ. A LAS DIEZ Y DIEZ. LOS AFRICANISTAS. TEATRO DE ALBISU GRAN COMPANIA DE ZARZUELA Función por tandas 155° DE LA FUNCION TEMPORADA

TALLER DE CARRUAJES. El elegante taller de carruajes de lujo de Angel González, tan acreditado por su cumplimiento, se trasladó, mejorándolo, desde San Miguel n. 173 donde estaba á San Rafael 154 donde recibe órdenes. Teléfono 1710

CONSERVATORIO DE MUSICA Y DECLAMACION DE LA HABANA. PREMIADO EN LA GRAN EXPOSICION PAN-AMERICANA DE BUFALO. DIRIGIDO POR C. A. PEYRELLADE. REINA NUM. 3. El día 16 del actual mes de Septiembre reanudará sus clases este Centro de enseñanza musical, en cuya Secretaría se halla abierta la matrícula todo el año y se facilitan prospectos.

ADVERTENCIA.—En la Habana no existe Conservatorio NACIONAL de Música, ni institución análoga alguna con carácter oficial, ó que sus títulos tengan validez académica.

PRECIOS POR CADA TANDA. Grilles 1, 2 ó 3er. piso sin entrada... \$2-00 Palcos 1° y 2° piso sin entradas... \$1-25 Lunetas con entrada... \$0-50 Butacas con idem... \$0-50 Asiento de tertulia con idem... \$0-35 Idem de parlais con idem... \$0-30 Entrada general... \$0-30 Entrada de tertulia y parlais... \$0-20 El domingo 18, gran MATINEE dicada á los niños, con un buen programa.

IRAMENTOL! GRANDES NOVEDADES. Véanse los precios en plata. Sombreros dril blanco SPORT... \$0-75 Sombreros paja EXTRA para caballeros... \$2-75 Id. marinera, de paja, para playa... \$0-50 Id. id. de Manila... \$4-00 Id. id. para pasco... \$1-00 Id. id. YAREY NACIONAL... \$2-75 Nadie compite con "EL TRIANON," Obispo número 82.

Fumen "Eminencia" SON LOS MEJORES Cigarros





# Habaneras

## NOTAS

Lambardi, con sus huertas artísticas, vendrá á Payret, como ya dije ayer, después que haya terminado en el elegante teatro la campaña dramática de Emilio Thuillier.

Es una Compañía que tiene estos dos atractivos: artistas jóvenes y repertorio moderno.

Acaban de hacer la temporada de invierno en Perú y Chile (de invierno, si, pues sabido es que las estaciones están cambiadas en el globo) y se encontrarán entre nosotros á principios de Diciembre.

De la Habana se trasladarán á México.

Y he aquí ahora el elenco, que ayer prometí dar á conocer, de *Lambardi Opera Co.*:

Ana de Revers.—Soprano dramático.

Antonio Cantarelli.—Soprano ligero.

Ester Scotti.—Soprano lírico.

Maria Bastia.—Mezzo Contralto.

Gina Severino.—Donna genérica.

José Mauro.—Tenor dramático.

Carlos Albani.—Tenor dramático.

Ugo Colombini.—Tenor lírico.

Angel Pepa-Ronconi.—Tenor ligero.

Fernando Cattadori y Gualterio Pagnoni.—Barítonos absolutos.

Alfredo Pei y Pablo Galazzi.—Barítonos genéricos.

Alfredo Venturini y Olinto Lombardi.—Bajos absolutos.

Luis Bergami.—Caricato.

Comprimarios.—Tenor Canonieri y la tiple Marchetti.

Maestro.—Barducci.

Director Empresario.—Lambardi.

Como se ve, no figura Virginia Turconi, según se había dicho, en la Compañía de Lambardi.

La distinguida tiple se encuentra actualmente en México.

Y rústame ya dar cuenta del repertorio.

Consta de las óperas siguientes: *Tosca—Otello—Cavalletti—Rusticana—Pájaro—Lucia—Fra Diavolo—Mandá, de Puccini y de Massenet—Bohemia—Lohengrin—Andrés Chentier—Rigoletto—Aida—Hugonotes—Hamlet—Giocanda—Faust—D. Juan—Traviata—Africana—Trovador—Evnani—Mignon—Carmen—Ballo in Maschera—Linda.*

También forma parte del repertorio la ópera de un cubano: *El Naufrago*, de Eduardo Sánchez Fuentes.

Urge rectificar una noticia que di ayer.

La Compañía de los señores Sieni y Drog—6 sea la que vendrá este invierno al Nacional—no actuará en el Reinamiento de México.

Va al teatro *Arben*.

Este coliseo, reformado totalmente, se lo cede el gobierno federal de México á la empresa Sieni-Drog con una subvención.

Bello rasgo de protección á los espectáculos del arte.

Y aquí una grata nueva.

Ramón Gutiérrez, administrador del Nacional, está en tratos con una Compañía de Ópera.

Probablemente se llegará á un arreglo y nuestro primer teatro saldrá de su clausura en el próximo Noviembre.

Creo que se trata de una ópera francesa con gran cuerpo de baile.

La crónica tiene hoy, como asuntos de palpante actualidad, la conferencia de don Tomás Mur en los salones del *Ateneo* y el beneficio de la señorita Esperanza Pastor en el teatro de Albius.

Conferencia y beneficio que llevaron anoche al instituto de la calle del Prado y al coliseo de la plazuela de Monserrate un contingente numeroso de la sociedad habanera.

Estuve primero—y por breves momentos—en el *Ateneo*.

Mucha y muy selecta era la concurrencia y entre ésta, resaltando airoso y dablemente, la fina silueta de *Chon Tejera*, la hija del amado bardo que tantas ternuras ha cantado en su lira de oro.

La conferencia del señor Mur—de la que habla mi querido compañero Giralte en esta edición—ha sido una de las más brillantes de la serie organizada por el *Ateneo*.

Ha demostrado anoche don Tomás Mur que tanto como el pincel y el buril conoce y domina el arte de la palabra.

No hace un siglo aún me quejaba yo de lo perdidas que estaban las colocaciones de Rey, desde que el anarquismo, el nihilismo y algunos ab-ismos más habían dado en la flor de segar en ideas las *chollas* con corona y cetro. Efectivamente; no diera yo tres pesetas por un reino, ni una biga por un principado; y si se me aprieta, que no se me apretará, diré, que entre tres pepinos y la presidencia de una república republicana dejara la presidencia al enemigo malo y me quedara con los tres pepinos, aunque fueran de la caña de las tres hijas de Elena.

El real oficio, que en sus buenos tiempos no tuvo más obligaciones que llamar amados y leales á los vasallos, tiene hoy más quebras que banquero y más mataduras que borrica de gitano; antes los cortesanos se ocupaban en inventar ocios, preparar placeres, y recetar mollicie al dueño de vidas y haciendas, todos adoraban al Rey, y cuando el Rey salía á la calle á lucir su majestad y su gapeza ante el pueblo aborrito y deslumbrado, este pueblo le alfombraba el suelo con prendas de abrigo, y prorrumpía en *olé y tu mare!* y le bendecía la primera papilla y la última hogaza que les había comido. Hoy pasean á los reyes por entre zarzas para que luzcan un cuerpo blandengue y una faz amojamada: danle por mollicie quebrantos, por placeres dueños, por ocios espinacas; son de las tres pesetas, pobres y porreteros—los súbditos que le aclaman, y en vez de alfombrarle el suelo con ricos paletós, se lo erizan con pías y se lo pueblan de bombas explosivas. Passa el Rey, y ¡paf! hay que recoger sus restos en una espantosa para reconstituir su cuerpo y fabricar un cadáver, al que se le dan tres pies de tierra; menos que á la vaca de un pobre.

Esto es ogaño. Antiguamente eran dulces; pero más antiguamente acibar. Véase este recorte que *Dortal* desenterró quién sabe de qué Mansoleo:

“REY TRAMPOSO.—Teodoro, rey de Córcega, habiendo notado, allá por el año 1740, que sus

Es la impresión que ha dejado en todo el selecto auditorio su conferencia.

“Y el beneficio de la Pastor! Ha sido, en realidad, un triunfo completo.

Llegué á Albius en los momentos en que la gentil beneficiada cantaba, conmovedora rítmica y voluptuosamente, la bella danza de María Varona en el monólogo *Por la luz*.

Resonaron en la sala, á su terminación, aplausos estruendosos, prolongados, delirantes.

El entusiasmo era inmenso en todo el público.

Público que llenaba en su totalidad las localidades de Albius y que se apiñaba lo mismo en los pasillos que en las escaleras y los huecos de las puertas.

Una entrada monumental.

Las taquillas se cerraron desde mucho antes de dar comienzo el espectáculo.

Todo el teatro, de punta á punta, estaba vendido.

Me eximiré de hablar de la concurrencia por las excesivas proporciones que tomarían estas *Habaneras*, limitándome á decir que estaba anoche en la sala de Albius, en gran número, una representación muy selecta y brillante de la sociedad habanera.

Siempre—en los cuatro beneficios de la Pastor—ha ocurrido lo mismo.

El público distinguido ha estado en mayoría.

“Qué decir de *La Cara de Dios?* Es ésta la obra de batalla de Esperanza Pastor, la de sus triunfos y sus ovaciones, y no podía por menos que ser para ella anoche un éxito completo.

El ya célebre dueto del segundo acto, que cantan la Pastor y Piquier, resultó lo que siempre.

Una filigrana!

La escena se cubrió de flores frecuentemente y mientras la artista era aclamada y recibía estuches, cestas y cajas, atravesaban la sala, desplegando al aire cintas multicolores, infinitas palomas blancas.

En el camarino de la señorita Pastor se aglomeraban confusa y revueltamente los regalos.

Hé aquí la relación de los principales:

Dos chalets milaneses, Srta. Dolores Reyes.

Cesta de flores, de doña María González de la Vega de Alvarez.

Estuche de perfumería, Srta. Margot González de la Vega.

Caja de pañuelos, del Sr. Cámara.

Vaso de plata, de Srta. A. I.

Bolsillo, de la misma.

Abanico, de la Srta. García F. Saavedra.

Otro, de D. Pedro Iturriga.

Otro, de D. Eduardo Copé.

Cestas de flores, de los Sres. Parejo y Meléndez.

Un secante de plata, de don Hilario B.

Un estuche lapicero, de D. Manuel Valdés.

Caja de pañuelos de seda, de la señorita Cámara y Milanés.

Cesta de flores, de la señorita Rosa Scull.

Una sombrilla, de la Srta. Angelina Blanco.

Adorno de sala, de la Srta. Aurora García.

Otra cesta de flores, Srtas. Boor.

Una caja Anís del Mono, de los señores Domenech y Artal.

Otro abanico, de la Srta. María Teresa Saavedra.

Infinidad de ramos de flores, de don Leopoldo de la Torre y varios admiradores.

Y aquí, para terminar, un largo, afectuoso saludo de felicitación á la notable artista, á la meritisima Esperanza Pastor, por su triunfo de anoche.

ENRIQUE FONTANILLS

subditos no le tenían muy buena voluntad, y temiendo ser asesinado, huyó á Inglaterra, donde inmediatamente se le prendió por cuestión de deudas, encerrándole en la *King's Bench Prison*. Poco después murió y se le enterró en la parroquia de Santa Ana, en Westminster.

En su tumba se lee la siguiente inscripción:

“Junto á este sitio está enterrado Teodoro, rey de Córcega, que falleció en esta parroquia el día 11 de Diciembre de 1756, inmediatamente después de dejar la *King's Bench Prison*, por el beneficio del acto de insolvencia, á consecuencia del cual cedió el reino de Córcega para uso de sus acreedores.”

Eso: ahí te quedan unas zapatillas para andar por casa.

Pero qué poquísima vergüenza tenían entonces los ingleses de la Inglaterra y los ingleses de préstamo! Perseguir á un Rey por deudas, reducirle á prisión, declararle insolvente y dedicarle un epitafio más ruin que un *señal* provincial, no se le ocurre á los ingleses de hoy, á pesar de las auras socialistas que respiramos.

Quién es el guapo, en nuestros días, que lleva ante el juez del distrito al ex-Príncipe de Gales, que gastó sus dineros y los dineros de sus vasallos en agasajo de su persona, y en dar tono al principado que le cupo en suerte! A ver! Que levante el dedo!

Qué ha de haber! A los reyes de hoy no hay tinterillo que les meta en pretina, ni leguleyo que se los monte en las narices, ni picaplopes que les actúe las cuarenta! Todos somos libres, árbitros de los destinos de nuestras patrias respectivas; pero todos damos el jamón al Rey y á los nuestros la uña.

Es necesario que recurramos y consideremos á los reyes como á nosotros mismos, que les tratemos de tú, y que un día les tiremos la carne y el otro el hueso, y después que sepan roer, les tiremos siempre el hueso y nos quedemos con la carne. Los reyes son más mortales que los mortales y no hay para que ponerlos en altarito s.

Por supuesto ya he dicho que no diere tres pepinos por la presidencia de una república republicana, y cuanto á reinarlo..... Pehst..... Lo pensaré y me quedará sin él.....

Porque estoy expuesto á morir de la misma enfermedad que Teodoro de Córcega, y no quiero dejar cola para que la pisen los ingleses y me lastimen en mis posteridades. De epitafios, ni lo negro de la uña; dejare el mundo á mis acreedores para su uso particular.

Después de todo, yo no había de llevarme!

ATANASIO RIVERO

BASE-BALL

EN CARLOS III

Esta tarde jugarán en los terrenos de Carlos III los clubs “Colombia” y “Maine”.

En el primero de dichos clubs figurará el “player” José Borges, que desempeñará la segunda base, y en el segundo Ramón Mendez.

El jugador M. Alfonso, ha sido separado por el Director del club “Colombia” por haber tomado participación en un juego particular, contrariando las órdenes de la “Liga de Verano”.

PUBLICACIONES

Boletín del Centro de Comerciantes

Hemos tenido el gusto de recibir el número correspondiente al mes de la fecha de la publicación cuyo nombre precede, el cual trae la relación de los asuntos en que ha intervenido dicha corporación y los trabajos realizados por la misma en el mes anterior y, además, un buen acopio de noticias y datos de interés para el comercio y la industria.

Interesante es bajo todos conceptos el número del *Boletín* á que nos contraemos y recomendamos su lectura á los que deseen enterarse de la marcha administrativa y situación mercantil del país.

Revista de construcciones y Ayrrensura.—Acusamos recibo del número 8 de esta importante Revista.

Boletín de la Estación central Meteorológica de la Habana.—Hemos recibido el cuaderno correspondiente á Junio del año actual.

Revista de la Asociación Eléctrica.—Se nos ha enviado el número 8 de esta revista muy útil á los industriales e ingenieros.

Boletín Oficial del Colegio de Notarios de la Habana.—Hemos recibido el número de 31 de Agosto pasado.

La Higiene.—Acusamos recibo del número 131 de esta revista del doctor Delán tan apreciada por los padres de familias por los consejos útiles que contiene en po de la salud de los niños.

Centro General de Vacuna.—Se nos ha enviado el boletín número 5 de este importante sanatorio que dirige el doctor La Guardia.

COMIDILLA

No hace un siglo aún me quejaba yo de lo perdidas que estaban las colocaciones de Rey, desde que el anarquismo, el nihilismo y algunos ab-ismos más habían dado en la flor de segar en ideas las *chollas* con corona y cetro. Efectivamente; no diera yo tres pesetas por un reino, ni una biga por un principado; y si se me aprieta, que no se me apretará, diré, que entre tres pepinos y la presidencia de una república republicana dejara la presidencia al enemigo malo y me quedara con los tres pepinos, aunque fueran de la caña de las tres hijas de Elena.

El real oficio, que en sus buenos tiempos no tuvo más obligaciones que llamar amados y leales á los vasallos, tiene hoy más quebras que banquero y más mataduras que borrica de gitano; antes los cortesanos se ocupaban en inventar ocios, preparar placeres, y recetar mollicie al dueño de vidas y haciendas, todos adoraban al Rey, y cuando el Rey salía á la calle á lucir su majestad y su gapeza ante el pueblo aborrito y deslumbrado, este pueblo le alfombraba el suelo con prendas de abrigo, y prorrumpía en *olé y tu mare!* y le bendecía la primera papilla y la última hogaza que les había comido. Hoy pasean á los reyes por entre zarzas para que luzcan un cuerpo blandengue y una faz amojamada: danle por mollicie quebrantos, por placeres dueños, por ocios espinacas; son de las tres pesetas, pobres y porreteros—los súbditos que le aclaman, y en vez de alfombrarle el suelo con ricos paletós, se lo erizan con pías y se lo pueblan de bombas explosivas. Passa el Rey, y ¡paf! hay que recoger sus restos en una espantosa para reconstituir su cuerpo y fabricar un cadáver, al que se le dan tres pies de tierra; menos que á la vaca de un pobre.

CRONICA DE POLICIA

NOTICIAS VARIAS

En las primeras horas de la mañana de ayer fué asistido por el doctor González Sastre, la menor Felicia Gálvez, de 2 años, hija de doña Cecilia Castillo, vecina de la calle 21 número 3, de una intoxicación de pronóstico menos grave.

Refiere la señora Castillo que encontrándose en el patio de la casa, cuando regresó á su habitación, encontró á la niña Cecilia que estaba tomando luz brillante de una botella que estaba en el suelo.

De este hecho se dió cuenta al Juzgado de Instrucción del Oeste.

El doctor Hevia, médico municipal del Vedado, prestó ayer los auxilios de la ciencia médica á la joven Caridad Trujillo y Trujillo, natural de la Habana, de 24 años, soltera y vecina de la calle 23 número 19, á causa de presentar síntomas de envenenamiento por haber ingerido cierta cantidad de fósforo industrial.

Según el certificado médico, el estado de la paciente es de pronóstico grave, y ésta no pudo declarar cuando fué interrogada por la policía, á causa de encontrarse con un ataque nervioso.

El acta levantada por la policía fué remitida al juez de instrucción del distrito, y la parda Gabriela Trujillo se hizo cargo de la paciente.

La blanca Paulina López Lastra, vecina del café *La Campa*, fué asistida ayer tarde en el centro de socorro de la tercera demarcación de una esquinca en la articulación de la rodilla izquierda de pronóstico menos grave, y la cual sufrió casualmente en su domicilio al caerse en la cocina.

Al estar desollando una res en el rastío de ganado mayor, el blanco don Emilio Moulifó Valdés, de 19 años y vecino de Cádiz 38, A, se causó una herida en la región antebraquial derecha, de pronóstico leve.

El hecho fué casual.

Al estar barriendo la vía pública en el pleado de la Compañía de Tranvías Eléctrica, Antonio Rojo, fué lesionado ensualmente por un carro, en los momentos de encontrarse en la calzada del Príncipe Alfonso esquina á Belascoain.

Francisco Rodríguez Copín y su esposa Rosa Roadilla, vecinos de Infanta 45, fueron detenidos por el capitán Emilio Sardiñas, por tener noticias de que se dedicaban á la venta de billetes de lotería y papeletas de rifas no autorizadas.

En el acto de la detención le fueron ocupadas papeletas de rifa “La Primera de la Habana”.

Ambos detenidos ingresaron en el Vivac.

Del cuarto que está en el zaguán de la casa Prado 723, A, y que ocupa el portero Cipriano Rodríguez Fraga, hurtaron varias piezas de ropas de vestir y de cocina, un reloj de plata, todo ello por valor de 100 pesos oro español.

Por aparecer autores de este hecho fueron detenidos dos individuos.

Logro número 1

1	2	3	4	5	6	7	8
3	8	1	2	6	5	8	
6	5	4	7	2	6	8	
6	2	1	8	3	2		
3	4	8	1	2			
6	5	4	2				
1	2	4					
5	4						
3							

Logro número 2

1	2	3	4	5	6	7	8
3	8	1	2	6	5	8	
6	5	4	7	2	6	8	
6	2	1	8	3	2		
3	4	8	1	2			
6	5	4	2				
1	2	4					
5	4						
3							

Logro número 3

1	2	3	4	5	6	7	8
3	8	1	2	6	5	8	
6	5	4	7	2	6	8	
6	2	1	8	3	2		
3	4	8	1	2			
6	5	4	2				
1	2	4					
5	4						
3							

Logro número 4

1	2	3	4	5	6	7	8
3	8	1	2	6	5	8	
6	5	4	7	2	6	8	
6	2	1	8	3	2		
3	4	8	1	2			
6	5	4	2				
1	2	4					
5	4						
3							

Logro número 5

1	2	3	4	5	6	7	8
3	8	1	2	6	5	8	
6	5	4	7	2	6	8	
6	2	1	8	3	2		
3	4	8	1	2			
6	5	4	2				
1	2	4					
5	4						
3							

Logro número 6

1	2	3	4	5	6	7	8
3	8	1	2	6	5	8	
6	5	4	7	2	6	8	
6	2	1	8	3	2		
3	4	8	1	2			
6	5	4	2				
1	2	4					
5	4						
3							

Logro número 7

1	2	3	4	5	6	7	8
3	8	1	2	6	5	8	
6	5	4	7	2	6	8	
6	2	1	8	3	2		
3	4	8	1	2			
6	5	4	2				
1	2	4					
5	4						
3							

Logro número 8

1	2	3	4	5	6	7	8
3	8	1	2	6	5	8	
6	5	4	7	2	6	8	
6	2	1	8	3	2		
3	4	8	1	2			
6	5	4	2				
1	2	4					
5	4						
3							

Logro número 9

1	2	3	4	5	6	7	8
3	8	1	2	6	5	8	
6	5	4	7	2	6	8	
6	2	1	8	3	2		
3	4	8	1	2			
6	5	4	2				
1	2	4					
5	4						
3							

Logro número 10

1	2	3	4	5	6	7	8
3	8	1	2	6	5	8	
6	5	4	7	2	6	8	
6	2	1	8	3	2		
3	4	8	1	2			
6	5	4	2				
1	2	4					
5	4						
3							

Logro número 11

1	2	3	4	5	6	7	8
3	8	1	2	6	5	8	
6	5	4	7	2	6	8	
6	2	1	8	3	2		
3	4	8	1	2			
6	5	4	2				
1	2	4					
5	4						
3							

Logro número 12

1	2	3	4	5	6	7	8
3	8	1	2	6	5	8	
6	5	4	7	2	6	8	
6	2	1	8	3	2		
3	4	8	1	2			
6	5	4	2				
1	2	4					
5	4						
3							

Logro número 13

1	2	3	4	5	6	7	8
3	8	1	2	6	5	8	
6	5	4	7	2	6	8	
6	2	1	8	3	2		
3	4	8	1	2			
6	5	4	2				
1	2	4					
5	4						
3							

Logro número 14

1	2	3	4	5	6	7	8
3	8	1	2	6	5	8	
6	5	4	7	2	6	8	
6	2	1	8	3	2		
3	4	8	1	2			
6	5	4	2				
1	2	4					
5	4						
3							

Logro número 15

1	2	3	4	5	6	7	8
3	8	1	2	6	5		